







若使其人多運此等龍圓入口，或其人不往他處而苟能設法將此龍圓再運出口者，本國家亦可准其領回也。以上俱係議政局問答之言，若此然則此後外埠之人最好不帶日本龍圓入口以免公堂訊判及入稟國家領回等費事，即或有誤帶入口者亦可向國家申明領回是足見英憲體郵民情之處無微不至也以視荷法等國之苛刻不且有天淵之別哉！宜其爲地球各國之盟主也。

舉目無人 ○ 有操君平術之瞎子某甲者，向具三寸不爛舌，在滬南一帶瞎三話四卜人休咎人以甲談言微中，莫不以鬼谷先生目之來甲，稍有積蓄以沿街賣卜，頗不雅觀，遂卽租屋一椽盤坐其中，不復如前之彳亍街巷，瞎跌瞎撞矣。嗣因有家無室，頗以內顧乏人爲憾，雖託媒婆物色殆遍，人皆以甲雙目不明卒無成議。適幸天假良緣，竟由冰上人訪有無人顧問，有眼無珠之某氏女代甲撮合，並向兩家互相隱諱極言新郎若何富饒，新娘若何美麗，兩家深信不疑，惟各心懷不安，蓋恐屆期事露難免口舌故也。詎至前晚吉期已屆，當參天拜地時，而新郎新娘均由旁人扶掖行禮，迨送入洞房，始知彼此瞎子不覺，暗氣冲天，互向媒人饒舌，嗣由術友竭力勸解，咸謂夫妻瞎子可稱天生嘉耦，何必吵鬧而況生米已成熟飯，以後爾無我虞，我無爾詐，一個捲燭一個扣機，不知何快活也。甲與女只唯唯惟命，以後伉儷甚敦云。

承頂聲明 ○ 啓者茲我林有助於本月廿二日有承頂吊人街門牌一百八十九號新源茂號余艷宗店底家器其銀項當堂卽日交楚而新源茂前與諸商翁來往賬項定限一禮拜內前來理會明白，如是屆期不到者乃係自悞與我林有助無涉，特此聲明以免後論此節。

承頂人林有助謹白

立局益人 ○ 大毗叻埠我中人蟻集類皆從礦產覓食其間爭利益者每多搆畔，邇年以來獄訟繁興，挾土地之故而意氣爭衡，甚至有虛耗其財而不計蓋未得關心時局者以挽之也。卽余前數載與華人入英籍有所謂黃北海者，爭卑港地方一案，經訟三州府耗費四千餘金，尙鼠牙雀角，鵝蚌太分。去年冬延巴羅公局議員理處奈公局議員下車伊始，未暇月日，評公余思家產日耗而勢又不敵人，張揚無計，心甚苦之。本年春適有隣人示曰：當今礦務局新任人員甚關民瘼，若復投之事固自易易。余往將所事告于春胡君子，春同局員陳紫萸翁卽傳黃北海訊，究不日而兩造判藻鑑無私，風清肺石靡特。此案爲然，卽如葉君清泉與賴君煥南太和堂及陳武諸人種種案件，莫不引情迎解，商人服息，各酬金義受之而歸，公費不飽私囊，具此廉誠可風。中西政府之盤樂貪婪者矣，善哉其局之設歟！夫有是局而又得是人以理之，將見保民財者此局息民競者此局調護民生者亦卽此局猗歟！休哉！礦務釐商總局之有以益我中人利便也。余感厥德有美必彰，用付剖劂以聞同好。

光緒二十五年三月廿二日

拍賣富舖各物告白 ○ 啓者茲將西一千八百九十八年九月及十月各當舖所當滿號各物在五元以上者盡行拍賣定西五月四號及五號卽華本月廿五廿六拜四拜五等日在港仔口五十六號門牌本館內拍賣 諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

光緒己亥年三月十四日

正五

拍賣人安多年謹啓

工部局告白 ○ 啓者大毗叻諸埠吾華人日衆貿易各行俱便，惟藥料之真醫師之良尤爲地方所必需。余日覩時艱久存方便之念，苦無和緩其人，茲特延到王灤珊先生共襄厥事。在巴羅總埠開設均和安生熟藥房，督辦中西真料各藥，以備各埠採辦，現已開市發售。先生本吾梅州名士，因世變而隱於醫

疇，昔汕埠醫院吧城濟安幾經主治，有年以及鄉試省垣所到之境，有地皆春，名實相符。早已遐邇欽仰焉。先生不惟術擅岐黃，尤且精於格物，所有參茸貴料丸散飲片，一切無不留心講究。利濟時存，從此白蠟殊方，莫不嘆海甸春同登壽域矣。預此佈聞。

光緒二十五年三月十二日

正五

李桐生謹啟

閻報聲明 ○ 啓者本館新聞紙貨價船期附張自丙申年六月拾一日起除禮拜外，逐日分派送閱。諸君賜閱者全年銀拾元六個月銀六元，閱附登來札原擇其有關世道人心者否，亦須無礙於人，並寫眞，而後始錄諸君來札，當爲見諒。至來稿登與不登，均不能將原稿收回此佈。

司理人夏里碧承命謹啓

杏林遍植 ○ 啓者大批助諸埠吾華人日衆貿易各行俱便，惟藥料之真醫師之良尤爲地方所必需。余日覩時艱久存方便之念，苦無和緩其人，茲特延到王灤珊先生共襄厥事。在巴羅總埠開設均和安生熟藥房，督辦中西真料各藥，以備各埠採辦，現已開市發售。先生本吾梅州名士，因世變而隱於醫疇，昔汕埠醫院吧城濟安幾經主治，有年以及鄉試省垣所到之境，有地皆春，名實相符。早已遐邇欽仰焉。先生不惟術擅岐黃，尤且精於格物，所有參茸貴料丸散飲片，一切無不留心講究。利濟時存，從此白蠟殊方，莫不嘆海甸春同登壽域矣。預此佈聞。

捕鯨議約 ○ 駐紮漢城俄使派拂勞甫咨朝鮮外部大臣限三日內允准將俄人在韓國海面捕取鯨魚章程批達如不允當面向韓王要索此事，曾於三禮拜前議有草章，本約五日後當有覆文，因逾期不覆，故俄使復向催詢也。又據夜日本西報云，韓國政府不准俄人在海面捕捉鯨魚持之甚力，俄使接得覆文當卽照會此事，當與韓王面決也。

糴婦尋夫

○ 婦人之義從一而終，夫死曰失所，天自稱曰未亡人。苟其誓守松筠，必芳流形管故無夫曰寡文王必先施仁善哭其夫齊俗因而大變以至柏舟之操爲詩人所詠歎，泰山之哭爲孔子所過問。自古聖君賢相屢朝繼起而貞節建坊，例得請旌揚表節孝從祀永享祭春秋。凡所以暗寓勸懲而觀感一切婦女之耳目而能成節義者，實非淺鮮。所以華俗於婦守之婦無不尊敬之哀憐之其有被人欺負而路人亦抱不平。官府必爲左袒，至於再醜之婦則不齒。人謂敗名失節，卽有子顯揚而誥命亦所不及。其在富貴之家，則尤以此爲門楣之玷，嘗有父母不以爲女而六親斷絕者，異哉巴城之風俗也。昨得採訪友人函云，巴城婦女於中年失夫，則親戚故舊及鄰右往來，皆薄視簿待之。謂此固無夫之婦不足與齒也。而寡婦亦以影隻形單，自愧薄命，有夫而不能偕老，凡事亦低頭縮首，不敢向人爰是寡婦不論貧富，皆欲再尋一夫。免被外人醜叫，積久成風，遂鮮有中年守節清白者。嗚呼似此風俗，固合中外之所無也。原其致此之由，則必起於淫亂無恥之婦，以故夫死骨寒而卽琵琶別抱，未免羞見姻親，援此無夫可醜之語，以藉口遮羞，久而寡婦孤鸞衆口合喙，遂若眞以無夫爲可醜，而皂白全然不分矣。噫！寡婦守正其有夫之心也。彼以夫死無夫爲可醜，豈亦以人盡夫也爲可榮乎？所望有風化之權者，起而挽此頹風，破其迂論焉可。

凶言醜命 ○ 無錫厚橋鎮地方有陸某者，家境素裕，娶妻司馬氏，貌端好性，亦溫和，結褵以來，伉儷甚篤。去年雇某甲爲傭，不意某甲怠惰，性成日嗜睡，博陸某天性柔善，任所欲爲，致甲肆無忌憚。某日婦向訓斥甲，不惟不遵，反敢出言無狀，不得已去。冬辭歸，詎甲飲恨於心，今春反傭於該處。圖董李姓之家，圖董有叔名阿毛，無惡不作，便倚姪爲圖董益橫，行無忌與。甲日夜睹卜甲負累甚巨，卽至陸姓家竊得首飾衣服質洋抵債，時陸臥病在床，經婦向甲查問，甲知事不妙，卽與阿毛設計，言與婦有染，此係贈我者，婦聞悉後，以失物未還，夫又病重，遭此污言忿恨，填胸卽以三尺白綾懸梁自盡，待人知覺已不及救矣。現婦之母弟以婦受此不白冤，至縣署鳴冤，經孫大令帶同仵作差役至鄉相驗，卽將某甲併李阿毛等一齊抱案，尙未提訊，不知如何結案也。錄新聞報紛紛割髮 ○ 新嘉坡自西醫林文慶割去髮辮之後，十四日又有助坡煙酒公司之出官蔡鳴贊與臬署某傳供，亦同割髮。蔡則并易西裝，變以至柏舟之操爲詩人所詠歎，泰山之哭爲孔子所過問。自古聖君賢相屢朝繼起而貞節建坊，例得請旌揚表節孝從祀永享祭春秋。凡所以暗寓勸懲而觀感一切婦女之耳目而能成節義者，實非淺鮮。所以華俗於婦守之婦無不尊敬之哀憐之其有被人欺負而路人亦抱不平。官府必爲左袒，至於再醜之婦則不齒。人謂敗名失節，卽有子顯揚而誥命亦所不及。其在富貴之家，則尤以此爲門楣之玷，嘗有父母不以爲女而六親斷絕者，異哉巴城之風俗也。昨得採訪友人函云，巴城婦女於中年失夫，則親戚故舊及鄰右往來，皆薄視簿待之。謂此固無夫之婦不足與齒也。而寡婦亦以影隻形單，自愧薄命，有夫而不能偕老，凡事亦低頭縮首，不敢向人爰是寡婦不論貧富，皆欲再尋一夫。免被外人醜叫，積久成風，遂鮮有中年守節清白者。嗚呼似此風俗，固合中外之所無也。原其致此之由，則必起於淫亂無恥之婦，以故夫死骨寒而卽琵琶別抱，未免羞見姻親，援此無夫可醜之語，以藉口遮羞，久而寡婦孤鸞衆口合喙，遂若眞以無夫爲可醜，而皂白全然不分矣。噫！寡婦守正其有夫之心也。彼以夫死無夫爲可醜，豈亦以人盡夫也爲可榮乎？所望有風化之權者，起而挽此頹風，破其迂論焉可。

錄叻坡議政局論國家例禁日本龍圓入口事 ○ 前者外埠各籍人不知國家例禁誤帶日本龍圓入口，被巡差搜押送府署訊問判罰並將龍圓充公，各案迭經本報錄登，當時本館曾撰論說一篇，詳論此事，迨至本十六日本館繙譯總席議政局員林君文慶復在議政局與本坡督憲閔制軍及輔政使司瑞君申論此事，當時林君起而問曰：近日府署曾將各籍人入口所帶日本龍圓充公一節，國家會否擬將該款給還諸人，但以本員鄙見觀之，此等之人大半多係窮苦小民，在外埠聯手，贓足所積，微資並非等於商賈者，流帶來此間，購辦貨物者，此不過因回籍順道過此，或來本坡轉往他處，而應之曰：林君之言甚善，惟府署審事官係照國家之例而行，所以遇有此等犯禁之事，將其判罰充公，然當時判罰之人及其充公銀數若干，列明一單，詳到本公司所以本公司于被罰之人，有入稟者，當卽一面驗查，俟其下船之時，始將其充公之銀給付，現在已給還者五名，更有一人係明早啟行，其餘尙須俟其啟程之日始可給還。蓋因諸人雖係轉往他處而在坡尚有數日之久，倘一經分發難免仍在本坡行用，故也。惟其中有二人由審事官判罰十元，不知渠是否犯有重禁以致罰至如是之重，此事尙俟查明，如果其人實有不合之處，則其充公之銀自難復返也。但諸人須知此乃國家不得已辦理之法，因本國家禁用此等龍圓，則此間斷不能容其入口。日後倘各籍人有帶此等龍圓入口者，國家仍照此判罰充公之例而行算。